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Pfizer - Moderna: Ποιο είναι 
το σοβαρό σύμπτωμα και 
τα συμπτώματα
Τι να προσέχουν όσοι εμβολιαστούν 
με τα συγκεκριμένα εμβόλια

Οι αναφερόμενες ανεπιθύμητες 
ενέργειες από τα εμβόλια έναντι της 
COVID-19 είναι ήπιες, διαρκούν 
για βραχύ χρονικό διάστημα, ενώ 
παρατηρούνται κατά 80% με την 
πρώτη δόση των εμβολίων. Περι
λαμβάνουν πυρετό, καταβολή, πο
νοκέφαλο, μυϊκά άλγη, πόνος και 
ερυθρότητα στο σημείο της ένεσης, 
ρίγος, διάρροια, ναυτία.

Με τα εμβόλια που βασίζονται 
στην τεχνολογία του mRNA έχουν 
αναφερθεί αλλεργικές αντιδράσεις 
αμέσως μετά τον εμβολιασμό που 
σε σπάνιες περιπτώσεις μπορεί να 
είναι και σοβαρές και να χρειάζον
ται εξειδικευμένη αντιμετώπιση.

Τα εμβόλια βρίσκονται υπό κατά
σταση συνεχούς επιτήρησης για την 
ανίχνευση σπάνιων ανεπιθύμητων 
ενεργειών (φαρμακοεπαγρύπνηση). 
Το τελευταίο διάστημα οι ρυθμιστι
κές αρχές σε διάφορες χώρες όπου 
έχει επιτευχθεί ευρεία εμβολιαστική 
κάλυψη του πληθυσμού, αναφέρουν 
σπάνια περιστατικά μυοκαρδίτιδας 
και περικαρδίτιδας που ενδεχομέ
νως να σχετίζονται με τα εμβόλια 
mRNA BNTbl62b (Pfizer vaccine) 
and mRNA-1273 (Moderna vacci
ne). Αντίστοιχη συσχέτιση δεν έχει 
παρατηρηθεί με το εμβόλιο 
Ad26.COV2.S (Janssen/Johnson & 
Johnson vaccine). Οι Ιατροί της Θε
ραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής 
Σχολής του Εθνικού και Καποδι- 
στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Αλέξανδρος Μπριασούλης.

(Επίκουρος Καθηγητής Καρδιο
λογίας) και Θάνος Δημόπουλος 
(Πρύτανης ΕΚΠΑ) συνοψίζουν τα 
νεότερα δεδομένα σχετικά με τις 
σπάνιες περιπτώσεις μυοκαρδίτι- 
δας/περικαρδίτιδας που έχουν κατα
γραφεί σε νέους μετά τον εμβολια
σμό με το εμβόλιο BNT162b2 έναν
τι του SARS-CoV-2.

Τα διαθέσιμα δεδομένα από την 
βάση καταγραφής ανεπιθύμητων 
ενεργειών εμβολίων (VAERS) των 
ΗΠΑ που συγκεντρώνουν αναφορές 
ιατρών αλλά και ασθενών, κατέδει- 
ξαν 216 περιστατικά μυοκαρδίτι- 
δας/περικαρδίτιδας μετά την πρώτη 
δόση εμβολίου mRNA και 573 μετά 
την 2η δόση έως τη 31η Μαίου. Η 
διάμεση ηλικία των περιστατικών 
ήταν 30 μετά την πρώτη δόση και 
24 μετά τη 2η δόση. Το 75% των 
περιστατικών αναφέρεται σε άρρε- 
νες ενώ στις ηλικίες 16-24 ο αριθ
μός περιστατικών υπερβαίνει τον 
αναμενόμενο για την ηλικιακή ομά
δα.

Η ανάλυση των δεδομένων υπο
λογίζει την επίπτωση μυοκαρδίτι- 
δας/περικαρδίτιδας μετά τη 2η δόση 
εμβολίου mRNA στην ηλικιακή 
ομάδα 16 έως 39 ετών σε 16.1 περι
στατικά ανά εκατομμύριο. Μεταξύ 
των αναφερόμενων περιστατικών, 
σχεδόν όλα ήταν ήπια, με έναρξη 
πόνου στο στήθος εντός μίας εβδο

μάδας από τη 2η δόση και ταχεία 
αποδρομή των συμπτωμάτων εντός 
μιας εβδομάδας και βελτίωση των 
καρδιακών δεικτών εντός τριών 
εβδομάδων μετά από έναρξη υπο
στηρικτικής αγωγής

η οποία περιλαμβάνει μη στεροει- 
δή αντιφλεγμονώδη φάρμακα σε πε
ριπτώσεις περικαρδίτιδας και συν
δυασμούς κορτικοστεροειδών και 
ανοσοσφαιρίνης σε περιπτώσεις 
μυοκαρδίτιδας (δημοσίευση Pedia
trics 2021 Jun 4;e2021052478. doi: 
10.1542/peds.2021 -052478).

Όλοι οι ασθενείς στη συγκεκριμέ
νη δημοσίευση είχαν χαρακτηριστι
κές ηλεκτροκαρδιογραφικές αλλοι
ώσεις ( ανάσπαση του διαστήματος 
ST), αύξηση τροπονίνης στο αίμα, 
διαγνωστική μαγνητική καρδιάς για 
τα κριτήρια μυοκαρδίτιδας χωρίς 
οξεία λοίμωξη με COVID19 ή πο- 
λυσυστημικό φλεγμονώδες σύνδρο
μο. Η μυοκαρδίτιδα είναι συνήθως 
αποτέλεσμα λοίμωξης από συγκε
κριμένους ιούς και αφού το συγκε
κριμένο εμβόλιο δεν περιέχει ιό η 
αιτιολογική σύνδεση του με περι
στατικά μυοκαρδίτιδας παραμένει 
υπό διερεύνηση.

Στην πλειοψηφία των περιπτώσε
ων μυοκαρδίτιδας ανεξαρτήτως αι
τιολογίας, η φλεγμονή του μυοκαρ
δίου είναι ασυμπτωματική. Σε μια 
μειοψηφία ασθενών, η μυοκαρδίτι
δα εκδηλώνεται ως καρδιακή ανε
πάρκεια σε συνδυασμό με αρρυθ
μίες ή και αιφνίδιο καρδιακό θάνα
το. Δεν έχουν αναφερθεί τέτοια σο
βαρά περιστατικά συνδεόμενα με το 
εμβόλιο BNT162b2 (Pfizer-BioN- 
Tech) μέχρι σήμερα.

Συμπτώματα όπως πόνος στο 
στήθος, δύσπνοια ή και αίσθημα 
παλμών πρέπει να εγείρουν την 
υποψία πιθανώς σχετιζόμενης με το 
εμβόλιο μυοκαρδίτιδας/περικαρδίτι- 
δας αλλά και τον αποκλεισμό άλ
λων αιτιών μυοκαρδίτιδας/περικαρ- 
δίτιδας.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι 
και η COVID-19 μπορεί να προκα- 
λέσει μυοκαρδίτιδα. Μέχρι σήμερα 
πάνω από 2.2 εκατομμύρια έφηβοι 
ηλικίας 16-17 έχουν λάβει τις δύο 
δόσεις του BNT162b2 και πάνω 
από 3 εκατομμύρια παιδιά έχουν 
λάβει τουλάχιστον μια δόση του εμ
βολίου. Οι ρυθμιστικές αρχές επιβε
βαιώνουν το όφελος του εμβολίου, 
το οποίο υπερβαίνει κατά πολύ τον 
αμφισβητούμενο κίνδυνο σπάνιων 
ανεπιθύμητων παρενεργειών.
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